

王毅将同柬埔寨和泰国外长在云南举行会晤

泰柬发表声明实施停火

新华社泰国尖竹汶/金边12月27日电 (记者 夏康静 吴长伟)泰国和柬埔寨边界总委员会第三次会议27日在泰国尖竹汶府边境口岸举行。会议发表联合声明承诺,双方从当天12时起实施停火。

新华社记者在现场看到,当地时间10时19分许(北京时间11时19分许),泰

国国防部长纳塔蓬与柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈在

声明上签字。签署完成后,

柬方代表团通过跨境桥回到

柬方一侧。

纳塔蓬在会后举行的发布会上说,声明核心内容包括:双方自当天12时起实施停火,在边境地区维持现有兵力部署,不得进行任何调动或增兵,不得发动攻击或再次进行挑衅。泰方将对停火执行情况持续观察72小时,以确认停火切实落实、民众能够安全返回家园。泰方将依据国际惯例,在敌对状态结束后,释放全部18名被俘的柬埔寨士兵。

纳塔蓬说,本次泰柬边境冲突由柬方开始,泰方出于自卫反击。本次停火联合声明签署的基础是,双方要正式、有诚意地宣布停火,停火要切实有效执行,要真诚地解决边境地雷问题。

柬埔寨国防部发布的声明说,如果停火持续72小时,泰国将遣返18名被俘的柬埔寨士兵。双方还同意将边界勘测和划界工作交由联合边界委员会尽快恢复,以符合两国为实现边界持久和平而达成的现有协议。

外交部发言人就柬泰签署停火联合声明答记者问

新华社北京12月27日电 外交部发言人27日就柬泰签署停火联合声明答记者问。

有记者问:12月27日,柬埔寨和泰国在边界总委员会(GBC)特别会议上签署停火联合声明,中方对此有何评论?

发言人表示,中方欢迎柬泰签署停火联合声明,这表明对话协商是解决复杂争端的现实有效途径,中国、东盟以及国际社会也为此做出了共同努力。

发言人说,中方愿为柬泰双方开展更全面、具体沟通继续提供平台、创造条件。中共中央政治局委员、外交部长王毅将于12月28日至29日在云南同柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外交部长西哈萨举行会晤,三国军方代表也将参加。

“中方将以自己的方式为柬泰巩固停火局面、恢复彼此交往、重建政治互信、实现关系转圜、维护地区和平发挥建设性作用。”发言人说。



12月27日,在泰国尖竹汶府边境口岸,泰国国防部长纳塔蓬(右)和柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈签署协议。泰国和柬埔寨两国国防部长27日在泰国尖竹汶府边境口岸就停火问题签署协议。新华社记者 万后德 摄

泽连斯基呼吁

美欧及时对乌提供防空援助

据新华社基辅12月27日电 (记者 李东旭)乌克兰总统泽连斯基27日在社交媒体发文称,当天凌晨至上午,俄军向乌境内发射了约500架无人机和40枚导弹,其中包括“匕首”高超音速导弹。他呼吁美欧及时对乌提供防空援助。

泽连斯基称,俄军空袭主要目标是基辅州和基辅市的能源和民用设施,袭击导致基辅市和基辅州部分区域停电、停暖,技术人员正在抢修受损能源设施。他呼吁美国和欧洲以及其他盟友对俄方袭击行为采取“真正有力的措施”,并向乌提供“充足和及时”的防空援助。

俄国防部宣布已控制库皮扬斯克

据新华社莫斯科12月27日电 (记者 赵冰)俄罗斯国防部27日通报说,乌克兰哈尔科夫州的库皮扬斯克目前处于俄西部集团军控制之下。通报还说,俄军正在库皮扬斯克搜寻藏身各类建筑及地下室的乌军。

俄总统普京本月19日在莫斯科举行“年度盘点”活动时表示,库皮扬斯克已处于俄军控制之下,有约3500名乌士兵在库皮扬斯克附近被俄军包围。

多国及国际组织

谴责以色列承认索马里兰

新华社北京12月27日电 综合新华社驻外记者报道:针对以色列正式承认索马里兰为“独立主权国家”,索马里联邦政府26日发表声明,强调索马里兰地区是该国主权领土不可分割的一部分。埃及、土耳其、沙特、约旦等国家以及非盟、阿盟、海合会等国际组织予以谴责。

索马里总理办公室26日在声明中说,索马里兰地区是索马里联邦共和国主权领土不可分割、不可分离且不可剥夺的一部分。索马里联邦政府断然、明确地拒绝蓄意侵犯其主权的行径,拒绝以色列所谓承认索马里北部地区的非法步骤。

这份声明说,索马里不允许在其领土上建立任何外国军事基地或作出任何相关安排,这将把索马里拖入代理人冲突或将地区和国际敌对行动引入该地区。索马里政府警告,这类性质的非法举动将严重破坏地区和平与稳定,加剧非洲之角、红海、亚丁湾、中东及更广泛地区的政治和安全紧张局势。

埃及外交部26日说,埃及外长当天分别与索马里、土耳其、吉布提外长通电话。各方外长一致强调,完全拒绝并谴责以色列这一表态,重申坚定支持索马里的统一、主权和领土完整,坚决反对任何破坏索马里主权或该国稳定的单边行动。各方外长一致支持索马里联邦政府是合法国家机构,反对一切损害其国家统一的“平行实体”。以色列此举构成危险先例,严重威胁国际和平与安全,违反《联合国宪章》及公认的国际法原则。

土耳其外交部声明,以色列宣布承认索马里兰地区的独立是内塔尼亚胡政府破坏地区和全球稳定的又一非法行

径,延续了以色列的扩张主义政策,是对索马里内政的公然干涉。

沙特外交部强调,坚决反对任何旨在加强破坏索马里国家统一的平行实体的企图,拒绝承认以色列和索马里兰地区相互承认的行径,认为这将固化违反国际法的单方面分裂措施。

约旦外交部说,以色列与索马里兰的相互承认公然违反国际法,侵犯了索马里主权完整。约旦完全反对任何企图与索马里“平行实体”建立外交关系、威胁索马里统一和领土完整的行为。

非盟委员会主席优素福26日发表声明,“坚决反对承认索马里兰为独立实体的任何动议或举动”,并重申“索马里兰仍然是索马里联邦共和国不可分割的一部分”。

阿拉伯国家联盟秘书长盖特同一天说,以方此举反映出以色列试图与第三方合作破坏区域稳定的野心,会成为威胁地区乃至国际安全与稳定的危险先例。

海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)秘书长布达维说,以色列正式承认索马里兰为“独立主权国家”,将动摇非洲之角地区稳定的根基,并为更多紧张与冲突打开大门,与地区和国际社会旨在加强该地区和平与安全的努力相悖。

东非政府间发展组织(伊加特)27日重申对索马里联邦共和国统一、主权和领土完整的支持。声明指出,任何对索马里兰的单方面承认都违背了联合国、非洲联盟以及伊加特的相关规定。

美国对委打“经济绞杀战”凸显“资源帝国主义”本质

G 国际观察

所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底封锁”,并已在委附近海域拦截扣留三艘油轮。这被委方谴责为“严重海盗行径”。

专家认为,美国在军事施压委内瑞拉未达目标的情况下,采取封锁委方石油运输的“经济绞杀”措施,试图切断委内瑞拉政府收入主要来源,寻求推动委内瑞拉政权更迭。这再次暴露了美国“资源帝国主义”的贪婪本质。

● 美国为何此时加码封锁

连月来,美国以打击“毒品恐怖主义”为由在委周边加勒比地区不断加大军事部署,同时多次发出“动武”威胁。委内瑞拉多次指责美方试图以军事威胁在委策动政权更迭。委马杜罗政府和民众一直以来强硬应对美方施压威胁。

在军事施压未达目标后,美国政府改换招数。有白宫官员近日对媒体表示,白宫已下令美军对委石油实施至少两个月封锁,美方当前针对委内瑞拉仍首选经济手段而非军事手段。

特朗普政府转向封锁石油航线来加码对委施压,试图打击石油出口这一经济支柱来迫使马杜罗政府“就范”。

委资深政治分析师费尔南多·里韦罗指出,美方此举意在“直接打击”委内瑞拉经济,针对委内瑞拉展开“全面围堵”战略。

美国政府也并未掩饰借封锁石油航运攫取利益的意图。日前谈及如何处置被扣留石油和油轮时,美国总统特朗普称“我们会留下它”。美国阿克西奥新闻网

站报道说,美国拦截的前两艘油轮上存放着370万桶委内瑞拉原油,可为美国政府带来数亿美元“意外之财”。

里韦罗认为,在美国国家安全战略框架下,美方核心目标仍是获得“廉价而充足的能源”。

● “资源帝国主义”的老剧本

英国《卫报》文章评述,美国对委攻势类似伊拉克战争,其中都夹杂了以安全为借口的指控、政权更迭的政治话语以及对石油利益的觊觎。美国所展现出来的是其一贯秉持的“资源帝国主义”信条,强力控制或掠夺他国资源。

截船封锁的确是美国政府的“老剧本”。从历史上看,出口封锁与经贸制裁一直是美国抢夺资源、打压遏制、通过控制关键战略资源来谋求霸权的惯用手段。

近年来,美国对伊朗等多个中东国家也长期实施各类制裁与封锁措施。2018年,美国单方面退出伊朗核协议后,大幅加码对伊朗制裁,试图通过全面封锁来切断伊朗油气出口及外汇收入,从而迫使其就核计划和地区政策作出让步。

西班牙《起义报》网站的文章认为,特朗普政府意在“征服”委内瑞拉,就像之前美国对伊拉克、利比亚和叙利亚等国所做的那样,从而确保美方获得石油和矿产资源。“让美国再次伟大”无非意味着战争、制裁和对主权国家的掠夺,控制像委内瑞拉这样有着丰富战略资源的国家,对于维持美国全球霸权至关重要。

英国埃克塞特大学政治经济学教授亚当·哈尼说,美国政府一贯谋求对能源、矿产以及关键航线和通道的战略控制,但特朗普政府与历届美国政府的区别在于,此前美国政府还打着“稳定市场”等幌子,特朗普政府则“直接表达掠夺性逻辑”。

新华社北京12月27日电 外交部发言人27日宣布:应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请,柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外交部长西哈萨将率团于12月28日至29日赴云南举行会晤。

第160次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动启动

新华社昆明12月27日电 (记者 王研 胡了然)云南省公安厅水上巡逻总队12月27日发布消息,26日上午,随着中方53107艇、53108艇、53109艇,老挝003艇、004艇和缅甸161艇组成的联合巡逻执法编队于中国关累港鸣笛启航,第160次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动正式启动。联合巡逻执法编队沿澜沧江—湄公河航道下水巡航,共同开展联合巡逻执法行动。

日前,中老缅泰湄公河联合巡逻执法四国有关执法部门于中国景哈水域成功举办以“服务高质量发展 共创澜湄平安航道”为主题的中老缅泰四国处置水上突发事件联合演练,演练全面检验了中老缅泰四国有关执法部门在维护澜湄流域商船和人民群众安全中的快速反应、应急处置及协调指挥能力,提振了中老缅泰四国执法部门务实深化执法合作交流,坚决维护湄公河流域航运安全的决心和信心。

行动前,中老缅泰四国有关执法部门在景洪召开指挥官联席会议,决定于中方53109艇设立联合巡逻执法编队指挥所,四方指挥长分别率代表团共同指挥本次行动。

行动期间,联合巡逻执法编队采取分段及水陆相结合的方式开展联合巡逻执法行动,重点在湄公河班相果等水域开展联合执法。

金正恩致电普京: 朝鲜永远同俄罗斯在一起

新华社平壤12月27日电 (记者 王天僚 冯亚松)据朝中社27日报道,朝鲜国务委员长金正恩当天向俄罗斯总统普京致贺电表示,在2026年即将到来之际,向俄罗斯政府和人民致以最热烈的祝福与问候。

贺电说,他本人和朝鲜政府及人民将永远同普京和俄罗斯人民在一起。

贺电说,2025年承载着朝俄两国关系史册的“不朽画幅”,是意义深远的一年。“朝俄关系进一步发展成为在同一条战壕里同生死共患难的最真挚的同盟关系。”

贺电说,朝俄同盟关系在历史风云中得到彻底检验,这一关系是要永远继承的宝贵财富。

据朝中社25日报道,金正恩收到普京18日发来的贺电。贺电说,过去一年对莫斯科与平壤之间的关系具有特殊意义。朝鲜人民军参加库尔斯克地区的战役,随后朝鲜工兵部队赴俄罗斯进行了活动。这清楚地证明俄罗斯与朝鲜牢不可破的战斗友谊。

日本前首相石破茂再批“日本拥核”言论

新华社东京12月27日电 (记者 陈泽安 李子越)日本前首相石破茂26日晚对首相官邸官员日前扬言“日本应当拥有核武器”的言论再次提出批评。

石破茂在日本BS11电视频道26日晚播出的一档节目上表示,作为世界上唯一遭受过原子弹轰炸的国家,日本的立场应当是阻止核扩散,不应发表否定这一立场的言论。

18日,日本首相官邸一名负责安全保障政策的官员向官邸记者团表达了“日本应当拥有核武器”的想法。相关言论被披露后,在日本国内引发舆论批评。

针对这一言论,石破茂日前表示,如果日本拥有核武器,就不得不退出《不扩散核武器条约》以及国际原子能机构。他强调,这将使支撑日本能源体系的核能政策无法成立,“这对日本而言,绝不是一件有利的事情”。

据日本《周刊文春》杂志电子版24日报道,这名官员是负责核军控、核不扩散事务的首相辅佐官尾上定正。

日本防卫预算再创新高引发舆论担忧

新华社东京12月27日电 (记者 陈泽安 李子越)日本政府日前批准2026财年(2026年4月至2027年3月)预算案,其中防卫预算约9.04万亿日元,再创历史新高,引发日本舆论担忧。

日本《赤旗报》27日发表社论指出,2022财年防卫预算为5.4万亿日元,仅4年时间便激增3.6万亿日元。这一数字与预算案中3.5万亿日元的少子化对策和3.8万亿日元的护理给付费规模相当。此次确定的防卫预算势必挤压民生相关支出,堪称“军事兴盛、民生衰败”之预算。

日本《琉球新报》27日的社论指出,新财年防卫预算所体现的军备规划严重背离“专守防卫”原则,加剧军事紧张局势。

日本山口大学名誉教授嶺嶽厚在接受新华社记者采访时表示,这一预算案令人深感失望,未能充分考虑民生稳定和保障,却大幅增加防卫支出。

日本政府于2022年底正式通过新“安保三文件”,提出在2023至2027财年将防卫费总额增至约43万亿日元。自2023财年起,日本防卫预算分别突破6万亿日元、7万亿日元、8万亿日元、9万亿日元。

沙特要求也门南方过渡委员会部队撤出东南部两省

据新华社利雅得12月27日电 (记者 罗晨 王海潮)沙特阿拉伯国防大臣哈立德·本·萨勒曼27日上午在社交媒体上说,要求也门南方过渡委员会将其部队从也门东南部哈德拉毛省和迈赫拉省的军事营地撤出,并将权力“和平移交”给由也门总统领导委员会建立的“祖国之盾”部队和地方当局。

26日,沙特出动战机对哈德拉毛省南方过渡委员会相关军事据点发动了空袭。沙特外交部25日早些时候表示,南方过渡委员会近期在也门南部两个省份的部队部署构成“不合理升级”,损害也门利益,并使恢复稳定的努力更加复杂。

新华社记者 田睿 缪培源
新华社加拉加斯12月26日电